

万家灯火

这个女婿不简单

刘慧

吕二女,今年99岁,家住杭锦旗后旗旗镇北环社区。姜永功,今年62岁,是吕二女的女婿。20多年来,姜永功和妻子一直尽心尽力照顾丈母娘,在社区被传为佳话。前两年,姜永功的妻子去西安照顾孙子,他就独自承担起照顾岳母的重任,24小时陪护在老人身边。

姜永功家是平房,尽管条件比较简陋,但屋前房后收拾得干干净净。笔者来到姜永功家时,他正和妻子给丈母娘吕二女量衣服尺寸,快过新年了,打算给老人红艳艳地做件新衣服,喜庆!

环视老人休息的房间,床铺、地板、桌椅收拾得干干净净,屋里没有一点异味。放下皮尺,姜永功又赶紧给老人削了一个苹果,一边喂一边问:老妈,你知道吃的是什么水果吗?今天吃的是苹果,昨天是桔子。老人的牙基本掉光了,姜永功就把苹果切得很碎。

姜永功的妻子说,母亲患老年痴呆症有几年了,性格就和小孩一样,每天都要吃外面买回来的早点,烧麦、包子、豆浆等。尽管家里不富裕,但姜永功无论是寒冬、还是酷暑,每天早上骑车去给老人买早点,自己就吃家里做的馒头、稀饭。我们生活上艰苦点没什么,但不能委屈了老人。姜永功说,受他们夫妻的影响,儿子、女儿也非常孝顺姥姥,有什么好吃的首先想到给吕二女。

前些年,因为生活所迫,姜永功夫妻外出打工,将老母亲送到了养老院。但看到老人在养老院住着不适应,心情也不好,姜永功又把丈母娘接回了家。老妈和我们生活在一起年长了,她去养老院也不习惯,我们也不放心。姜永功说,钱得挣,老人也得照顾,

只能是自己起早贪黑辛苦点,但心里觉得踏实。

吕二女年龄大了,身体不好,尤其是冬天很容易感冒。每次生病,姜永功都要把社区的大夫请回家里,给老人打针、输液。邻居们笑着说,这都成你们家的专职大夫了。吕二女没有退休费,近两年才申请了低保,姜永功夫妻也是下岗职工,可他从来没有因为经济原因,耽误过老人吃药、看病。

姜永功给丈母娘喂完苹果,又打来热水给老人洗手、擦脸,笑着问老人:我擦得疼不疼?姜永功说,丈母娘年轻时也苦过、累过,也没少帮过自己,如今老人岁数大了,需要人照顾,我们孝顺老人是天经地义的事。我妈如今什么都不知道,老是瞎骂人,打我,把我气得有时候和她吼两句。老婆就劝我,她都快100岁了,你才多大,你和她吼什么,耐心点儿。你走开,我来干吧。谈到丈夫善待母亲,妻子忍不住流出了感激的泪水。

照顾老岳母其实并不是那么简单的事,除了吃喝之外,老姜还要伺候老人拉撒。有时老姜两口子稍不留神,老人就会尿尿在裤子里,有时候床单、被褥上都是。刚开始看见姜大哥给老人洗屎尿裤子,我们都不敢相信,哪个女婿能做到这份上!有时候老人便不下来,姜大哥就用手抠,邻居曾翠玲说,有时候来串门,看到姜永功这样伺候老岳母,心里很感动,附近居民议论起来,没有不夸他的。2015年,姜永功被评为全旗的敬老孝星。

虽然吕二女已年近百岁,但在姜永功夫妻的悉心照顾下,老人发型整齐,衣服干净,显得很精神。很多人都问,老姜,你为什么能一直对岳母这么好?姜永功说一句话,人嘛,谁都有老的时候呀!

边境线

医养融合打造10分钟服务圈

孙智广

日前,苏尼特右旗居家养老服务中心在朱日和镇互助幸福院正式挂牌成立,同时挂牌的还有新民乡卫生院、洪浩尔敖包卫生室。

设立居家养老服务中心,主要是为互助幸福院、新民乡的群众提供养老照护、家庭医疗保健及家庭文化建设服务,建设布局合理、功能完善的医养结合10分钟服务圈,为老人定期开展免费体检、义诊、健康知识讲座活动,实现医疗卫生与养老服务资源无缝对接,老年人在此可得到规范、便捷的健康医疗服务。

随着老龄化社会的到来和家庭居住模式的变化,医养融合是符合我国文化传统的养老模式。该服务中心是苏尼特右旗积极探索医养融合服务模式,发展特色健康产业,不断增强群众福祉的新举措。

医养融合模式的优势在于,整合养老和医疗两方面资源,为老年人持续提供服务,老年人在其中有病治病、无病疗养。医养融合型养老机构在一定程度上省去了老年人频繁往返于医院和养老机构的麻烦,还能缓解医疗资源紧张,提高医院床位的周转率,也有效解决了养老院里看不了病,医院里养不了老的矛盾。

点赞

微信群 成为脱贫攻坚好帮手

唐树军

在脱贫攻坚工作中,我们巧用微信平台,开通了乃林镇精准扶贫交流群,在群里,帮扶队员们可以随时交流,定期向群里发送其他乡镇在精准扶贫工作中的一些好做法、新实效,并和大家一起探讨交流。1月8日,喀喇沁旗乃林镇副镇长刘英杰介绍该镇精准扶贫的经验时说。

乃林镇扶贫办充分利用微信等社交平台,以文字、图片等形式发布最新扶贫政策精神、动态成效、先进经验和整改问题等信息,每位扶贫干部随时掌握最新的扶贫信息,减少了因对政策不熟悉、把握不准确导致帮扶落实不到位等现象的发生。不定期将精准扶贫工作中的一些探索

经验汇总发布到微信工作群中,通过讨论交流,明确工作思路,拓宽了精准扶贫路子。帮扶干部把自己的工作思路和开展情况在微信群里相互交流借鉴,看到同事工作进展情况,对比发现差距,自觉推进工作、抓好落实,保持了良好的工作干劲。

该镇党委书记刘向阳说,自治区第十次党代会提出,要守住三条底线,扎实做好普惠性、基础性、兜底性民生建设工作,决不让一个困难群众在全面小康路上掉队。我们要严格实行脱贫攻坚工作责任制和贫困退出机制,用好考核指挥棒,兑现脱贫攻坚军令状,层层压实责任、传导压力,充分运用各种平台,调动干部扶贫和群众脱贫积极性,确保如期实现脱贫摘帽的目标。

鱼水情深

草原110 捂暖八千里边防线

本报记者 及庆玲

寒冬腊月,内蒙古边疆千里冰封,多数地区气温下降到零下30。而在8000里边防线上,覆盖全境的草原110让群众的心一直暖暖的。全区上百个边防派出所内蒙古边防总队的支持下,建起集报警、求助、投诉和服务群众于一体的草原110综合服务体系,在边境草原覆盖率达到100%。

达尔罕边防派出所辖区居民高大爷,今年已79岁高龄,他与边防官兵已经相处20多个年头了,几乎成了一家人。多年来,包头边防支队的官兵一直把生活在这里的牧民群众当作自己的亲人,每到重要节日,派出所官兵都会到草原走访慰问,与牧民们唠唠家常、说说心里话。

2017年元旦这天,一见到边防官兵,高大爷就把醇香的奶茶和奶食品端了上来,亲切地说:时间长了不见,真还想得不行!在达尔罕边防派出所,教导员贾瑞军是当地群众最熟悉的朋友。1996年入伍,8年的牧区生活,使贾瑞军赢得了辖区群众的拥护,被群众称为“好安达(蒙语:兄弟)!”熟悉贾瑞军的人都知道,他与群众有说不完的话。

2016年冬季的一天,贾瑞军在下乡路上看见牧民巴雅尔双手抱着腿,痛苦地坐在路边,不远处的摩托车已经失去了一个反光镜。他立即将巴雅尔送往达茂旗百灵庙镇人民医院,并垫付了1500元医药费。经过治疗,巴雅尔顺利康复。原来,巴雅尔独自骑着摩托车出去找牛,由于雪大路滑摔了一跤。如果不是贾瑞军及时救助,后果不堪设想。

这件事对贾瑞军触动很大。针对辖区冬季雪大、牧民出行频频受困的现状,他建议所里组建了一支由5名官兵组成的专业救援队,并购买了担架、钢丝绳、铁锹、防滑链等专业救援工具,积极做好突发事件救援工作。平时在走包串户时,及时向牧民告知雪天出行注意事项,有效保证了辖区牧民的出行安全。

算井子边防派出所辖区2.1万平方公里,是全国最大的边防派出所。这个所辖区被沙漠戈壁覆盖,曾被联合国评价为“人类不能生存的地方”。这里的群众都知道,每当自己遭遇危险的时候,边防官兵总是第一时间出现。

是算井子边防派出所吗?我们在山区里遇到了大麻烦!2016年10月20日17时,算井子边防派出所接到3名河南籍司机求助,称因路况不熟,他们驾驶的1台运送水煤灰的罐车在距派出所约60余公里处的戈壁滩上被困。

接警后,边防官兵立即赶往事发地,利用携带工具对车底部和车身周围沙土进行清理,用石块和木板将被困车辆下方道路垫平。一切准备就绪,正要将被困车辆拉出时,却发现车辆因故障无法行驶。此时天色已晚,边防官兵只得先将被困人员带回派出所休整。

第二天,边防官兵及时联系车辆从甘肃省玉门市购买了汽车配件,并将被困车辆运输的煤灰转移至其他车辆,成功将被困车辆拉出。但由于路面狭窄,加之路况差,车辆无法正常掉头,边防官兵再次经过多方协调,于第三日从甘肃省马鬃山镇借调一辆铲车协助救援。最终,历时3天,被困车辆和人员踏上返程。

达茂旗巴音花镇牧民格日乐永远不会忘记,2005年,自己因抢劫被判4年有期徒刑,在他极度痛苦的时候,巴音花边防派出所官兵帮助他照顾刚满3岁的女儿和年迈的父母,并协调安排他与女儿见面,帮助他积极改造,提前出狱。

2013年冬季,锡林浩特地区遭受暴风雪袭击。在自身损失也很严重的情况下,边防官兵仍日夜以继日地为群众救灾,帮助群众清理牛棚羊圈上百个,疏通道路30余条,最大程度减少了群众的损失。

这样的事例不胜枚举。边境草原的各族群众都深有感触,满怀感激,他们说,草原110捂暖了8000里边防线。

镜界

银冬里的绚丽

文/高楠 苏德 图/孙沐野

冬日的乌珠穆沁草原银装素裹,五彩的蒙古族服装成为寒冷冬季草原上的一道绚丽风景。日前,第七届冬季蒙古族服装服饰艺术节在西乌珠穆沁旗举行。作为第十四届内蒙古冰雪那达慕的重要组成部分,自治区12个盟市的30支代表队参加了此次冬季蒙古族服装服饰艺术节,比赛的服饰涵盖了乌珠穆沁、察哈尔、巴林、科尔沁、巴尔虎、乌拉特、鄂尔多斯、阿拉善、达尔汗特、布里亚特等各地的特色风格。艺术节还吸引了来自蒙古国、俄罗斯和呼伦贝尔市鄂伦春自治旗的服装表演队伍,为大赛增添众多异彩。



蒙古族服装服饰表演。



美冠华服。



服装展现了浓郁的民族特色。

身边事

亲情视频添亲情

纪明广 陈辉

扎兰屯市繁荣街道小溪社区建起了亲情视频室,为留守儿童搭建了一条亲情的纽带和桥梁。

小溪社区留守儿童较多,针对这一实际情况,社区专门开办了亲情视频室,不定期地组织留守儿童与父母家人进行视频通话,让双方通过网络见面。去年底的一个下午,社区组织辖区几名小朋友与远在外地打工的父母视频聊天。7岁的小莹就是这些孩子中的一员,她的爸爸妈妈在河北打工,她平时和奶奶在一起生活。社区工作人员手把手地教小莹上网,当她打开视频和爸爸讲话时,孩子瞬间流出了眼泪,哽咽地说:爸爸,我想你。

亲情视频室开通至今已有多半年,现在,亲情视频不单单是留守儿童与父母视频通话,还扩大到了空巢老人,让老人与远在外地的亲人视频通话。如今,小溪社区的亲情视频室真正成为了空巢老人和留守儿童的亲情之家。

新年一封暖心信

石斌

那么冷的天,我们感到的却是最大的温暖。你们真的是把老百姓当作自己的亲人啊!1月5日,阿拉善右旗公安局交警大队恩格日乌苏中队,收到了来自千里之外,河北省沧州市东光县罗某的感谢信。

执勤板房前,中队长丁磊在当天的值班执勤工作小结会上宣读了这封群众来信,9个小伙子在寒风里都感觉心里热乎乎的。

原来,2016年12月29日上午8时许,恩格日乌苏交警大队民警在路面巡逻到S312线384公里处时,发现罗某驾驶的轿车开着双闪灯,轮胎破裂无法继续前行。民警小丁和策仁帮助车主一起将车推到安全地带,在摆放锥筒警示后方车辆、做好安全防护措施后,从警车上拿出千斤顶等工具,麻利地帮助车主卸故障轮胎。一边换上备用轮胎,民警一边向车主讲解在驾驶过程中遇到紧急情况时的正确处理方式。半个小时后,轮胎换好了,民警策仁又仔细检查了车辆其他部位是否存在安全隐患,然后细心叮嘱罗某要安全前行。临行前,罗某激动地握着两名民警的手不停地道谢。

丁磊介绍,戈壁路面漫长难行,为了确保群众出行安全,交警中队在加大路面执勤巡逻的同时,每个民警都掌握了简单的汽修技术,并随时携带好修理工具,在第一时间及时帮助遇到麻烦的驾驶人。仅2016年,中队就帮助26辆过往车辆及时处理了抛锚、爆胎等故障。

3000余野生马鹿现身自然保护区

陈秀俊 牛显振 鞠晓明

近日,在阿鲁科尔沁旗高格斯台罕乌拉国家级自然保护区内,出现了大规模的野生马鹿种群,数量达到3000多头。成群结队的马鹿自由地穿行在林间,时而结伴在山坡上觅食,时而结伴奔跑于林间。

据了解,马鹿是一种经济价值很高的兽类,是我国二级保护动物,分布在高纬度、高寒地区,多栖于高山森林或森林草原中,也有在比较稀疏的灌木林及河谷生活。

马鹿夜间栖息在树林中,白天到向阳的山坡上觅食。野生马鹿对气候适应力强,即便是在零下40多度的寒冬,也能正常觅食生存。但是由于前些年生态环境被严重破坏,盗猎活动猖獗,高格斯台罕乌拉自然保护区内马鹿种群一度锐减到了几百只。

近年来,随着京津风沙源治理、封山禁牧等一系列生态工程的实施,阿鲁科尔沁旗森林公安局加大了对违反禁牧行为的处罚和对盗猎活动的打击力度,生态环境开始逐步好转,给马鹿的生殖繁衍提供了舒适的环境。